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OBJETIVOS

1. Proporcionar una visión socio-histórica de la configuración del campo de los estudios pedagógicos en cuanto dominio científico que genera conocimiento sobre la realidad educativa.

2. Analizar críticamente las teorías de la educación que tienen mayor significación en el devenir histórico del pensamiento pedagógico, explicitando tanto su estructura interna como relación teoría pedagógica – cultura – sociedad.

UNIDAD 1: PENSAMIENTO FILOSÓFICO-PEDAGÓGICO EN LA ANTIGÜEDAD CLÁSICA Y HELENÍSTICA. 

En esta Unidad se aborda la teoría platónica de la educación y el modelo de hombre que propone en el marco de la teoría de un Estado ideal; así como la concepción de educación como paideia en la época helenística que equivale a la cultura indicadora del hombre total, es decir, plenamente desarrollado.

CONTENIDOS PRINCIPALES 

Génesis del pensamiento pedagógico griego.

Aparición de la escuela.

Platón: una teoría del Estado y de la educación.

La concepción de la educación como paideia en la época helenística.

Para la optimización y conceptualización de la teoría se manejaran la lectura de comprensión de acuerdo a la bibliografía; llevando al grupo a lluvias de ideas y debates. Así mismo se contrastaran conceptos que lleven a la reflexión. 
UNIDAD  2: PENSAMIENTO PEDAGÓGICO MEDIEVAL Y GÉNESIS DE LAS UNIVERSIDADES. 

En esta Unidad de desarrollan las consecuencias en el campo educativo del pensamiento teológico-filosófico medieval, que plantea la distinción y supremacía de los problemas teológicos sobre los filosóficos, es decir, entre fe y razón; en especial, a partir de la génesis de las universidades que institucionalizan la “lectio” como el método de la enseñanza escolástica. Así como, la concepción del mundo y del hombre implicado en ese pensamiento teológico-filosófico. 

CONTENIDOS PRINCIPALES 

Panorama histórico, cultural y científico de la Edad Media.

Génesis socio-histórica de las universidades: la organización de los estudiantes y de la institución. 

El pensamiento filosófico-teológico y sus implicaciones en el campo educativo.

Los intelectuales en la Edad media.

Durante esta unidad se llevara al alumno a que llegue a la comprensión del panorama medieval donde llegue a la conceptualización del panorama histórico, cultural y científico de la Edad Media. Donde se trabajara por medio de representaciones artísticas teatrales previo a la lectura de comprensión de la bibliografía abarcada.
UNIDAD 3: HUMANISMO PEDAGÓGICO. 

En esta Unidad se aborda la génesis de la modernidad pedagógica, tanto la polémica contra la enseñanza escolástica como los aportes correspondientes a los nuevos ideales de vida y el nuevo tipo de hombre, que suponen una reafirmación de la persona y de la razón individual.

CONTENIDOS PRINCIPALES 

Panorama histórico, cultural y científico en el renacimiento y humanismo. 

La génesis de la modernidad.

Versión cristiana del humanismo pedagógico.

Ignacio de Loyola y la Compañía de Jesús: reglas y método de estudio.

El hombre del renacimiento.

Para abordar los contenidos de esta unidad se contrastara el renacimiento y el humanismo donde por medio del análisis se llegue a conceptualizar las ideas principales de ambos. Donde por medio de procesos cognitivos del alumno llegue al dominio concreto.
 UNIDAD 4. PENSAMIENTO PEDAGÓGICO EN LOS SIGLOS XVII Y XVIII. 

En esta unidad se analiza el impacto que produce en el terreno pedagógico el cambio social, el progreso científico y la nueva concepción del mundo, que se propaga a partir de la revolución copernicana; y el desarrollo de la pedagogía moderna que propone una educación “realista”, “concreta”, centrada  en el contacto con la naturaleza y las cosas. Así como el aporte innovador de la tendencia de la educación “natural”, como propuesta al enciclopedismo y la razón ilustrada. 

CONTENIDOS PRINCIPALES 

Panorama histórico, cultural y científico de los siglos XVII y XVIII. 

La polémica en torno al origen del conocimiento: racionalismo y empirismo. 

La génesis socio-política de la escuela moderna.

La didáctica como teoría de una enseñanza “concreta”. 

Aporte innovador de Rousseau: naturaleza humana y sociedad.

El ascenso de la burguesía y el nuevo tipo de hombre: el burgués emancipado.

Durante la unidad se realizaran trabajos que enfoquen al alumno al análisis del panorama histórico, cultural y científico de los siglos XVII Y XVIII; así mismo se debatirán el racionalismo y empirismo. A su vez se llegara a identificar de manera concreta la didáctica así como el aporte de Rousseau.

UNIDAD 5: SISTEMATIZACIÓN PEDAGÓGICA Y SOCIOLOGISMO EN EL SIGLO XIX. 

En esta unidad se acomete el pensamiento pedagógico, que aún en este siglo (XIX), recibe el influjo de las revoluciones francesa, industrial y científica, y se plantea la sistematización científica de la Pedagogía, y el análisis de las funciones sociales de la educación. 

CONTENIDOS PRINCIPALES 

Panorama histórico, cultural y científico del siglo XIX. 

La sistematización científica de la Pedagogía.

El positivismo en Educación.

Dilthey y la polémica en torno a las ciencias de la naturaleza y las ciencias del espíritu.

El sociologismo pedagógico.

Para abordar esta unidad se le permitirá al alumno llevar  la investigación de los temas abordados y en  donde lleve un minucioso recuento que le permita concluir con la exposición de los temas abordados.

UNIDAD 6: APORTE A LA TEORÍA DE LA EDUCACIÓN DE LOS MOVIMIENTOS PEDAGÓGICOS DE FINES DEL SIGLO XIX Y COMIENZOS DEL SIGLO XX. 

En esta unidad se aborda los grandes movimientos educativos, considerando tanto las críticas a la Escuela Tradicional como los aportes que concretan en una nueva imagen del niño, métodos que proponen una enseñanza activa y, en especial, las contribuciones teóricas relativas al dominio científico de la Pedagogía.
CONTENIDOS PRINCIPALES 

Panorama histórico, cultural y científico de fines del siglo XIX y comienzos del siglo XX. 

La nueva era en educación: la crítica a la Escuela Tradicional.

Escuela Nueva y Escuela Activa. Representantes: Montessori, Decroly, Ferriere. 

Movimiento de la Escuela Moderna.
Movimiento Socialista de la Escuela de Trabajo.
J. Dewey: una teoría de la educación para la democracia. 
Para  concluir con el trabajo abordado el alumno deberá resumir cada uno de los temas de la unidad y concluir con un ensayo contrastando con las unidades anteriores. Esto permitirá que el alumno haga un recuento de lo visto en el semestre.

EVALUCIÓN GENERAL DEL SEMESTRE

Para que tenga derecho a evaluación deberá el alumno contar con  el 70 % asistencia puntual, con tolerancia de 10 minutos.

PARTICIPACIÓN INDIVIDUAL Y GRUPAL 50%
1. Elaboración individual de fichas analíticas

2. Participación en los grupos de discusión.

3. Debates. 
4. Foros.

5. Exposiciones de temas.

TRABAJOS ESCRITOS 50%
1. Análisis.
2. Síntesis.
3. Resúmenes. 
4. Cuadros doble entrada, sinópticos. 
5. Ensayo final.
